

夏日为防蚊虫不少人会随身携带花露水 记者体验发现——

地铁禁带品花露水过安检易通行

夏日为了防蚊虫，不少人可能会随身携带花露水。但是，花露水却是地铁禁止携带物品。

近日，记者体验多个地铁站发现，相较于防晒喷雾等，虽然花露水也被列入了交通禁止携带物品，但是安检时并未被查出。

体验 相比花露水 防晒喷雾难通行

在8点多早高峰时段，记者来到10号线角门东地铁站。到进入地铁站的安检机处，该区域有两处很明显的“北京市轨道交通禁止携带物品目录”。记者看到，目录第四大条易燃易爆品类第7小条里，禁止携带物品就包括花露水、指甲水、发胶、摩丝等。

记者此前将某品牌花露水装入包里，该花露水标牌注意事项里第一项就写有“远离火源”字样。将包放入安检机后，很快记者就通过了安检，安检人员并未提出任何异议。此后，记者来到公益西桥站，也是很快通过安检。

同样是在早高峰时段，记者来到地铁15号线新国展站和孙河站，测试携带防晒喷雾和花露水能否顺利通过安检。

在新国展地铁站，通过安检门后记者被安检人员拦截，“包内有喷雾，请打开包检查。”一位安检人员告诉记者。他仔细检查喷雾后说：“上面没有易燃标识可以携带，如果标有易燃标识就不让带进地铁了。”另外，安检人员并没有发现花露水，当记者询问地铁让不让带时，他说，地铁违禁物品相关规定中，花露水不管多少容量都不让带进地铁，因为该产品为酒精配方，易燃。

随后，记者又来到孙河站，通过安

检门后仍被拦截，安检人员检查喷雾后，便让通过。至于花露水，该安检机器并没有检查出来。

外文标注 防晒喷雾“逃”过安检

记者在北京地铁八通线果园站携带防晒喷雾及花露水通过安检时，安检人员发现记者的包中携带了喷雾，并要求查看。记者拿出防晒喷雾并表示该喷雾上并没有易燃标识，工作人员看过后便放行。其间，工作人员并未询问是否携带花露水，也并未进行检查。

随后，记者乘坐地铁至梨园站出站，再次进站通过安检时直接顺利通过，并未有工作人员进行任何询问。

记者通过网店搜索发现，有的防晒喷雾瓶身印有“高温”“注意”等字样，红色十分醒目。随后，记者查看自己所携带的韩国某防晒喷雾，发现下方有一行红色的韩文，标注为“易燃性”。该提示字体较小，若不认识韩文并不容易发现。

释疑 花露水为何与白酒同待遇

记者通过地铁张贴的“北京市轨道交通禁止携带物品目录”看见，禁止携带物品包括2000毫升(含)以上白酒，5个(含)以上打火机，10盒(含)或200根(含)以上火柴，以及其他包装上带有易燃、易爆等危险化学品标志或提示信息的日常用品类(如花露水、指甲水、发胶、摩丝等)。

白酒超过2公斤不可携带，而花露水小小一瓶就不能够带上地铁了，对此，许多市民表示不太理解。此前，有报道表示，消防人员曾经做过相关实



记者于昨晚在通州北苑地铁站内顺利带进花露水一瓶

摄/记者 曹博远

验。在实验操作台上洒一层花露水，用点燃的蜡烛逐渐接近，花露水瞬间燃烧，呈现出蓝色火焰。还有实验显示，在距离20厘米的位置向蜡烛上的火苗喷射花露水，喷出的花露水遇火源后，瞬间变成一个火球，猛烈燃烧。

相关链接 火车飞机可按规定带化妆品

针对花露水、防晒喷雾等化妆品是否可带上火车和飞机一事，铁路和民航部门均对此有着明确的规定。

根据《铁路进站乘车禁止和限制携带物品目录》规定，携带冷烫精、摩丝、发胶、杀虫剂、空气清新剂等自喷压力容器不超过120毫升。而防晒喷雾属于自喷压力容器，所以旅客携带

容量应控制在120毫升以内。此外，对于花露水，《目录》中未作出禁止携带的规定。

中国民用航空局规定，乘坐国内航班的旅客一律禁止随身携带液态物品，但可办理交运，其包装应符合民航运输有关规定。旅客携带少量旅行自用的化妆品，每种化妆品限带一件，其容器容积不得超过100毫升，并应置于独立袋内，接受开瓶检查；来自境外需在中国境内机场过站或中转的旅客，其携带入境的免税液态物品应置于袋内完好无损且封口的透明塑料袋内，并需出示购物凭证，经安全检查确认无疑后方可携带。

(注：体验采访后，记者并未带花露水乘坐地铁)

文/记者 周超 武玉珊 宫主 马晓晴

南苑公园神秘建筑 疑是日军晒水池

形似蛋糕，异常坚固。南苑公园内现存一座神秘建筑物，很难界定其功能和来历。有民间学者说，该建筑疑似侵华日军遗存下来的晒水池，但此说法还需要进一步研究证实。

发现 南苑公园存神秘建筑物 没人能说清来历和用途

近日，有市民向《法制晚报》记者反映，丰台区的南苑公园内，存在一处神秘建筑物，没人能说清它的来历和用途。在公园乒乓球场内，记者找到了这个外形好似一块蛋糕、由混凝土浇筑而成的建筑。其圆形底座直径约10米，建筑以弧形封顶，顶上压一块混凝土盖板。

据南苑公园管理处工作人员称，这处建筑可能做过防空洞，但更早的情况公园也并未记载过。据《北京市丰台区地名志》记载，南苑公园在建园前为市园林局1957年开辟的绿地，1975年政府投资修建游园设施，1987年向游人开放。但并未提及这座混凝土建筑。

北京市文物保护协会会员吴晓平先生，对南苑机场周围的侵华日军飞机堡、暗堡进行过地毯式踏勘。吴晓平先生介绍说，早年间看到过一些资料，



介绍南苑公园内的这座建筑是“侵华日军洗澡堂的晒水池”。但原先没有上面弧形顶盖，顶盖是60年代备战时期，在此挖防空洞时添加的。

该建筑位于南苑机场的西北方向1公里左右位置。从外墙浇筑模板留下的印迹来看，倒与北京地区侵华日军修筑的碉堡有几分相似。而且，在南苑公园附近，吴晓平先生还发现过日军遗存的地堡。《法制晚报》曾进行过报道。

考据 南苑机场周围 遗存大量日军建筑

据1997年出版的《日寇罪行在丰台》一书记载，1938年、1939年间，日军不断增加驻平津兵力，除陆军装备大大扩充以外，还计划加强空军力量。于是从1941年开始，对南苑飞机场进行大规模军事建设，在机场周围5公里范



▲在南苑公园附近，有民间学者发现过日军地堡，《法制晚报》曾经报道

◀神秘建筑周围，如今成为周边居民的娱乐场地 摄/记者 崔毅飞

围内，修建了星罗棋布的飞机堡，以防公海军舰上起飞的盟军飞机进行空袭。在飞机堡附近，还有半地上、半地下的水泥小碉堡，约有一小间房子大小，里面存放汽油等物。

书中所说的飞机堡、地堡，在南苑机场周围仍有遗存，多数已被官方认定为不可移动文物。但在这本口述史当中，并未提及南苑公园内的神秘建筑。希望知情人看到这篇文章后，能与本报热线52165216取得联系。文/记者 崔毅飞